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决胜高考——物理五年内经典好题汇编（相互作用）

本单元是力学乃至整个物理学的基础,也是核心知识,对物体进行受力分析则是解决力学问题的关键.纵观近几年的高考试,可以看出本考点考查有如下几类:一是对摩擦力、受力分析、力的合成和分解、共点力作用下物体的平衡等知识点的考查出现率几乎高达100%；二是纯属静力学的考题,物体受力不在一条直线上,通常为容易题或中等难度题,以选择题的形式出现;三是连接体的平衡问题,通常考查整体法和隔离法,难度稍大一些;四是与其他知识综合进行考查,如与动力学、力量、动量、电磁学等知识综合，难度较大;五是重点考查学生运用知识解决实际问题、构建物理模型的能力和综合分析能力。
第一部分  五年高考题荟萃

两年高考·精选（2008～2009）

考点1 力的概念、弹力和摩擦力

1.（09·上海·44）自行车的设计蕴含了许多物理知识，利用所学知识完成下表

	自行车的设计
	目的（从物理知识角度）

	车架用铝合金、钛合金代替钢架
	减轻车重

	车胎变宽
	

	自行车后轮外胎上的花纹
	


答案：减小压强（提高稳定性）；增大摩擦（防止打滑；排水）

2.（09·天津·1）物块静止在固定的斜面上，分别按图示的方向对物块施加大小相等的力F，A中F垂直于斜面向上。B中F垂直于斜面向下，C中F竖直向上，D中F竖直向下，施力后物块仍然静止，则物块所受的静摩擦力增大的是                                                                    （  D  ）
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解析：四个图中都是静摩擦。A图中fA=Gsinθ；B图中fB=Gsinθ；C图中fC=(G-F)sinθ；D图中fC=(G+F)sinθ。
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3.（09·广东物理·7）某缓冲装置可抽象成图所示的简单模型。图中[image: image1.wmf]1,2

KK
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为原长相等，劲度系数不同的轻质弹簧。下列表述正确的是           （  BD  ）

A．缓冲效果与弹簧的劲度系数无关
B．垫片向右移动时，两弹簧产生的弹力大小相等
C．垫片向右移动时，两弹簧的长度保持相等
D．垫片向右移动时，两弹簧的弹性势能发生改变
解析：不同弹簧的缓冲效果与弹簧的劲度系数有关，A错误；在垫片向右运动的过程中，由于两个弹簧相连，则它们之间的作用力等大，B正确；由于两弹簧的劲度系数不同，由胡克定律[image: image2.wmf]x
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可知，两弹簧的型变量不同，则两弹簧的长度不相等，C错误；在垫片向右运动的过程中，由于弹簧的弹力做功，则弹性势能将发生变化，D正确。
4.（09·江苏物理·2）用一根长1m的轻质细绳将一副质量为1kg的画框对称悬挂在墙壁上，已知绳能承受的最大张力为[image: image3.wmf]10

N

，为使绳不断裂，画框上两个挂钉的间距最大为（[image: image4.wmf]g

取[image: image5.wmf]2
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）     （  A  ）
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解析：熟练应用力的合成和分解以及合成与分解中的一些规律，是解决本题的根本；一个大小方向确定的力分解为两个等大的力时，合力在分力的角平分线上，且两分力的夹角越大，分力越大。题中当绳子拉力达到F=10N的时候，绳子间的张角最大，即两个挂钉间的距离最大；画框受到重力和绳子的拉力，三个力为共点力，受力如图。绳子与竖直方向的夹角为θ，绳子长为L0=1m,则有[image: image10.wmf]q
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，解得[image: image12.wmf]2
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m，A项正确。
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5.（09·广东理科基础·4）建筑工人用图所示的定滑轮装置运送建筑材料。质量为70.0kg的工人站在地面上，通过定滑轮将20.0kg的建筑材料以0．500m／s2的加速度拉升，忽略绳子和定滑轮的质量及定滑轮的摩擦，则工人对地面的压力大小为(g取lOm／s2)                    （  B  ）

A．510 N    B．490 N  C．890 N    D．910 N 

解析：对建筑材料进行受力分析。根据牛顿第二定律有[image: image13.wmf]ma

mg
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,得绳子的拉力大小等于F=210N,然后再对人受力分析由平衡的知识得[image: image14.wmf]N
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,得FN=490N,根据牛顿第三定律可知人对地面间的压力为490N.B对。

6.（09·浙江·14）如图所示，质量为m的等边三棱柱静止在水平放置的斜面上。已知三棱柱与斜面之间的动摩擦因数为[image: image15.wmf]m

，斜面的倾角为[image: image16.wmf]o

30

，则斜面对三棱柱的支持力与摩擦力的大小分别为      （  A  ）
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7.（09·浙江·16）如图所示，在光滑绝缘水平面上放置3个电荷量均为[image: image29.wmf]q
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的相同小球，小球之间用劲度系数均为[image: image31.wmf]0

k

的轻质弹簧绝缘连接。当3个小球处在静止状态时，每根弹簧长度为[image: image32.wmf]0

l

 已知静电力常量为[image: image33.wmf]k

，若不考虑弹簧的静电感应，则每根弹簧的原长为                              （  C  ）
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解析：第三个小球受三个力的作用

它们的关系是
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8.(08·山东理综·16) 用轻弹簧竖直悬挂质量为m的物体,静止时弹簧伸长量为L.现用该弹簧沿斜面方向拉住质量为2m的物体,系统静止时弹簧伸长量也为L.斜面倾角为300,如图所示.则物体所受摩擦力                                                （   ）
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A.等于零                                   

B.大小为[image: image41.wmf]mg

2

1

,方向沿斜面向下

C.大小为[image: image42.wmf]mg

2

3

,方向沿斜面向上               

D.大小为mg,方向沿斜面向上

答案   A

解析   竖直悬挂时mg=kL














①
沿斜面拉2m物体时,设物体受摩擦力为f,方向沿斜面向下,则kL =2mgsin 30°+f 


②

由①②得f=0.

9.（08·全国Ⅱ·16）如右图,一固定斜面上两个质量相同的小物块A和B紧挨着匀速下滑,A与B的接触面光滑.已知A 与斜面之间的动摩擦因数是B与斜面之间动摩擦因数的2倍,斜面倾角为α.B与斜面之间的动摩擦因数是             (    )
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答案    A

解析    对于AB做匀速直线运动,根据共点力的平衡条件有：2mgsinα-3μmgcosα=0
所以B与斜面间的动摩擦因数为：μ=[image: image47.wmf]3

2

tanα.

10.(08·广东理科基础·12)质量为m的物体从高处静止释放后竖直下落,在某时刻受到的空气阻力为f,加速度为a=[image: image48.wmf]g
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,则f的大小是     
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f

=






D.[image: image52.wmf]mg

f

3

4

=


答案   B

解析   由牛顿第二定律得mg- f =ma,得,f =mg -ma=[image: image53.wmf]mg

3

2

.

11.(08·广东理科基础·9)探究弹力和弹簧伸长的关系时,在弹性限度内,悬挂15 N重物时,弹簧长度为0.16 m,悬挂20 N重物时,弹簧长度为0.18 m,则弹簧的原长L0和劲度系数k分别为                    (    )

A.L0=0.02 m k=500 N/m





B.L0=0.10 m   k=500 N/m
C.L0=0.02 m k=250 N/m





D.L0=0.10 m   k=250 N/m
答案   D
解析   由胡克定律知F1=k（L1-L0）



①
F2= k（L2-L0）








②
由①②解得：L0=0.1 m,k =250 N/m.

12.(08·广东理科基础·2) 人站在自动扶梯的水平踏板上,随扶梯斜向上匀速运动,

[image: image284.png]


如图所示.以下说法正确的是                                     (   )

A.人受到重力和支持力的作用




B.人受到重力、支持力和摩擦力的作用

C.人受到的合外力不为零





D.人受到的合外力方向与速度方向相同

答案　A

解析　　由于人做匀速运动,所以人所受的合外力为零,水平方向不可能受力的作用.

考点2 力的合成与分解

[image: image285.png]


13.（09·北京·18）如图所示，将质量为m的滑块放在倾角为[image: image54.wmf]q

的固定斜面上。滑块与斜面之间的动摩擦因数为[image: image55.wmf]m

。若滑块与斜面之间的最大静摩擦力合滑动摩擦力大小相等，重力加速度为g，则        （  C  ）

A．将滑块由静止释放，如果[image: image56.wmf]m

＞tan[image: image57.wmf]q

，滑块将下滑

B．给滑块沿斜面向下的初速度，如果[image: image58.wmf]m

＜tan[image: image59.wmf]q

，滑块将减速下滑

C．用平行于斜面向上的力拉滑块向上匀速滑动，如果[image: image60.wmf]m

=tan[image: image61.wmf]q

，拉力大小应是2mgsin[image: image62.wmf]q


D．用平行于斜面向下的力拉滑块向下匀速滑动，如果[image: image63.wmf]m

=tan[image: image64.wmf]q

，拉力大小应是mgsin[image: image65.wmf]q


解析：对处于斜面上的物块受力分析，要使物块沿斜面下滑则mgsinθ>μmgcosθ，故μ<tanθ，故AB错误；若要使物块在平行于斜面向上的拉力F的作用下沿斜面匀速上滑，由平衡条件有：F-mgsinθ-μmgcosθ=0故F= mgsinθ+μmgcosθ，若μ=tanθ，则mgsinθ=μmgcosθ， 即F=2mgsinθ故C项正确；若要使物块在平行于斜面向下的拉力F作用下沿斜面向下匀速滑动，由平衡条件有：F+mgsinθ-μmgcosθ=0 则 F=μmgcosθ- mgsinθ 若μ=tanθ，则mgsinθ=μmgcosθ，即F=0，故D项错误。

14.（09·海南物理·1）两个大小分别为[image: image66.wmf]1

F

和[image: image67.wmf]2
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（[image: image68.wmf]21
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）的力作用在同一质点上，它们的合力的大小F满足                                                                      （  C  ）
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答案：C

解析：共点的两个力合成，同向时最大为
[image: image73.wmf]1
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，反向时最小为
[image: image75.wmf]1
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15. (08·北京理综·20)有一些问题你可能不会求解,但是你仍有可能对这些问题的解是否合理进行分析和判断.例如从解的物理量单位,解随某些已知量变化的趋势,解在一些特殊条件下的结果等方面进行分析,并与预期结果、实验结论等进行比较,从而判断解的合理性或正确性.
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举例如下:如图所示.质量为M、倾角为θ的滑块A放于水平地面上,把质量为m的滑块B放在A的斜面上,忽略一切摩擦,有人求得B相对地面的加速度a =                    ,式中g为重力加速度.对于上述解,某同学首先分析了等号右侧量的单位,没发现问题.他进一步利用特殊条件对该解做了如下四项分析和判断,所得结论都是“解可能是对的”.但是,其中有一项是错误的.请你指出该项                        （   ）

A.当θ=0°时,该解给出a=0,这符合常识,说明该解可能是对的

B.当θ＝90°时,该解给出a=g,这符合实验结论,说明该解可能是对的

C.当Mm时,该解给出a =gsinθ,这符合预期的结果,说明该解可能是对的 

D.当m M时,该解给出a =[image: image77.wmf]q

sin

g

,这符合预期的结果,说明该解可能是对的

答案 D
解析    B沿斜面下滑的过程中,B的加速度大小a≤g,选项D中a=[image: image78.wmf]q

sin

g

≥g,这与实际情况不符,故正确答案为D.

16.(08·广东理科基础·6) 如图所示,质量为m的物体悬挂在轻质支架上,斜梁OB与竖直

方向的夹角为θ.设水平横梁OA和斜梁OB作用于O点的弹力分别为F1和F2,以

下结果正确的是                                                     (    )

A.F1=mgsinθ      
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 B.F1=[image: image79.wmf]q
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C.F2=mgcosθ         
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 D.F2=[image: image80.wmf]q
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　答案   D
解析   O点受力如图所示.

由图可知F1=mgtanθ,F2=[image: image81.wmf]q

cos

mg

.

考点3 受力分析、物体的平衡
[image: image290.png]()



17.（09·广东物理·11）如图所示，表面粗糙的斜面固定于地面上，并处于方向垂直纸面向外、磁感应强度为B的匀强磁场中。质量为m、带电量为+Q的小滑块从斜面顶端由静止下滑。在滑块下滑的过程中，下列判断正确的是         （  CD  ）

A．滑块受到的摩擦力不变
B．滑块到地面时的动能与B的大小无关
C．滑块受到的洛伦兹力方向垂直斜面向下
D．B很大时，滑块可能静止于斜面上
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解析：取物块为研究对象，小滑块沿斜面下滑由于受到洛伦兹力作用，如图所示，C正确；N=mgcosθ+qvB，由于v不断增大，则N不断增大，滑动摩擦力f=μN，摩擦力增大，A错误；滑块的摩擦力与B有关，摩擦力做功与B有关，依据动能定理，在滑块下滑到地面的过程中，满足[image: image82.wmf]fs
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，所以滑块到地面时的动能与B有关，B错误；当B很大，则摩擦力有可能很大，所以滑块可能静止在斜面上，D正确。
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18.（09·宁夏·21）水平地面上有一木箱，木箱与地面之间的动摩擦因数为[image: image83.wmf](01)

mm

<<

。现对木箱施加一拉力F，使木箱做匀速直线运动。设F的方向与水平面夹角为[image: image84.wmf]q

，如图，在[image: image85.wmf]q

从0逐渐增大到90°的过程中，木箱的速度保持不变，则                                   （  AC  ）

A.F先减小后增大          

B.F一直增大 

C.F的功率减小             

D.F的功率不变

7.（09·四川·20）如图所示，粗糙程度均匀的绝缘斜面下方O点处有一正点电荷，带负电的小物体以初速度V1从M点沿斜面上滑，到达N点时速度为零，然后下滑回到M点，此时速度为V2（V2＜V1）。若小物体电荷量保持不变，OM＝ON，则    （  AD  ）

[image: image86.png]



A．小物体上升的最大高度为[image: image87.wmf]22
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B．从N到M的过程中，小物体的电势能逐渐减小

C．从M到N的过程中，电场力对小物体先做负功后做正功

D．从N到M的过程中，小物体受到的摩擦力和电场力均是先增大后减小

解析：设斜面倾角为θ、上升过程沿斜面运动的最大距离为L。因为OM＝ON，则MN两点电势相等，小物体从M到N、从N到M电场力做功均为0。上滑和下滑经过同一个位置时，垂直斜面方向上电场力的分力相等，则经过相等的一小段位移在上滑和下滑过程中电场力分力对应的摩擦力所作的功均为相等的负功，所以上滑和下滑过程克服电场力产生的摩擦力所作的功相等、并设为W1。在上滑和下滑过程，对小物体，应用动能定理分别有：－mgsinθL－μmgcosθL－W1＝－[image: image88.wmf]2

1

2

mV

和mgsinθL－μmgcosθL－W1＝[image: image89.wmf]2

2

2

mV

，上两式相减可得sinθL＝[image: image90.wmf]22

12

4

VV

g

+

，A对；由OM＝ON，可知电场力对小物体先作正功后作负功，电势能先减小后增大，BC错；从N到M的过程中，小物体受到的电场力垂直斜面的分力先增大后减小，而重力分力不变，则摩擦力先增大后减小，在此过程中小物体到O的距离先减小后增大，根据库仑定律可知小物体受到的电场力先增大后减小，D对。
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19.（09·海南物理·3）两刚性球a和b的质量分别为[image: image91.wmf]a

m

和[image: image92.wmf]b

m

、直径分别为[image: image93.wmf]a

d

个[image: image94.wmf]b

d

([image: image95.wmf]a

d

>[image: image96.wmf]b

d

)。将a、b球依次放入一竖直放置、内径为的平底圆筒内，如图所示。设a、b两球静止时对圆筒侧面的压力大小分别为[image: image97.wmf]1

f

和[image: image98.wmf]2

f

，筒底所受的压力大小为[image: image99.wmf]F

．已知重力加速度大小为g。若所以接触都是光滑的，则                     （  A  ）

A．[image: image100.wmf](
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B．[image: image101.wmf](
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C．[image: image102.wmf](
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D．[image: image103.wmf](
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答案：A

解析：对两刚性球a和b整体分析，www.ks5u.com竖直方向平衡可知F＝（
[image: image104.wmf]a

m

＋
[image: image105.wmf]b

m

）g、水平方向平衡有
[image: image106.wmf]1

f

＝
[image: image107.wmf]2

f

。
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20.(09·广东文科基础·58)如图8所示，用一轻绳系一小球悬于O点。现将小球拉至水平位置，然后释放，不计阻力。小球下落到最低点的过程中，下列表述正确的是           （  A  ）
A．小球的机械能守恒                      

B．小球所受的合力不变
C．小球的动能不断减小                    

D．小球的重力势能增加
[image: image295.png]7/
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21.（09·山东·16）如图所示，光滑半球形容器固定在水平面上，O为球心，一质量为m 的小滑块，在水平力F的作用下静止P点。设滑块所受支持力为FN。OF与水平方向的夹角为0。下列关系正确的是          （  A  ）

A．[image: image108.wmf]tan

mg

F

=

q






B．F＝mgtan[image: image109.wmf]q
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C．[image: image110.wmf]tan

N

mg

F

=

q






D．FN=mgtan[image: image111.wmf]q


解析：对小滑块受力分析如图所示，根据三角形定则可得[image: image112.wmf]tan

mg

F

=

q

，[image: image113.wmf]sin

N

mg

F

=

q

，所以A正确。

考点：受力分析，正交分解或三角形定则。提示：支持力的方向垂直于接触面，即指向圆心。正交分解列式求解也可。

[image: image297.png]


22.（09·山东·22）图示为某探究活动小组设计的节能运动系统。斜面轨道倾角为30°，质量为M的木箱与轨道的动摩擦因数为[image: image114.wmf]3

6

。木箱在轨道端时，自动装货装置将质量为m的货物装入木箱，然后木箱载着货物沿轨道无初速滑下，与轻弹簧被压缩至最短时，自动卸货装置立刻将货物卸下，然后木箱恰好被弹回到轨道顶端，再重复上述过程。下列选项正确的是                   （  BC  ）

A．m＝M

B．m＝2M

C．木箱不与弹簧接触时，上滑的加速度大于下滑的加速度

D．在木箱与货物从顶端滑到最低点的过程中，减少的重力势能全部转化为弹簧的弹性势能

解析：受力分析可知，下滑时加速度为[image: image115.wmf]cos

gg

mq

-

，上滑时加速度为[image: image116.wmf]cos

gg

mq

+

，所以C正确。设下滑的距离为l，根据能量守恒有[image: image117.wmf]()coscossin

mMglMglmgl

mqmqq

++=

，得m＝2M。也可以根据除了重力、弹性力做功以外，还有其他力(非重力、弹性力)做的功之和等于系统机械能的变化量，B正确。在木箱与货物从顶端滑到最低点的过程中，减少的重力势能转化为弹簧的弹性势能和内能，所以D不正确。

考点：能量守恒定律，机械能守恒定律，牛顿第二定律，受力分析

提示：能量守恒定律的理解及应用。
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23.（09·安徽·17）为了节省能量，某商场安装了智能化的电动扶梯。无人乘行时，扶梯运转得很慢；有人站上扶梯时，它会先慢慢加速，再匀速运转。一顾客乘扶梯上楼，恰好经历了这两个过程，如图所示。那么下列说法中正确的是                (  C  )

A. 顾客始终受到三个力的作用

[image: image299.png]


B. 顾客始终处于超重状态

C. 顾客对扶梯作用力的方向先指向左下方，再竖直向下

D. 顾客对扶梯作用的方向先指向右下方，再竖直向下
解析：在慢慢加速的过程中顾客受到的摩擦力水平向左，电梯对其的支持力和摩擦力的合力方向指向右上，由牛顿第三定律，它的反作用力即人对电梯的作用方向指向向左下；在匀速运动的过程中，顾客与电梯间的摩擦力 等于零，顾客对扶梯的作用仅剩下压力，方向沿竖直向下。

24.（09·全国Ⅰ·25） (18分) 如图所示，倾角为θ的斜面上静止放置三个质量均为m的木箱，相邻两木箱的距离均为l。工人用沿斜面的力推最下面的木箱使之上滑，逐一与其它木箱碰撞。每次碰撞后木箱都粘在一起运动。整个过程中工人的推力不变，最后恰好能推着三个木箱匀速上滑。已知木箱与斜面间的动摩擦因数为μ,重力加速度为g.设碰撞时间极短，求

（1）工人的推力；
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（2）三个木箱匀速运动的速度；

（3）在第一次碰撞中损失的机械能。

答案：（1）[image: image118.wmf]3sin3cos

mgmg

qmq

+

；

（2）[image: image119.wmf]2

2(sincos)

3

gL

qmq

+

；

（3）[image: image120.wmf](sincos)

mgL

qmq

+

。

解析：(1)当匀速时,把三个物体看作一个整体受重力、推力F、摩擦力f和支持力.根据平衡的知识有[image: image121.wmf]q

m

q

cos

3

sin

3

mg

mg

F

+

=

；

(2)第一个木箱与第二个木箱碰撞之前的速度为V1,加速度

[image: image122.wmf])
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a

根据运动学公式或动能定理

有[image: image123.wmf])

cos

(sin

2

1

q

m

q

+

=

gL

V

,碰撞后的速度为V2根据动量守恒有[image: image124.wmf]2

1

2

mV

mV

=

,即碰撞后的速度为[image: image125.wmf])

cos

(sin

2

q

m

q

+

=

gL

V

,然后一起去碰撞第三个木箱,设碰撞前的速度为V3。

从V2到V3的加速度为[image: image126.wmf]2

)
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(sin

2
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q

m

q

q
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q
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=

-

-

=
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m
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F

a

,根据运动学公式有[image: image127.wmf]L

a

V
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2
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-

,得[image: image128.wmf])
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q
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gL

V

,跟第三个木箱碰撞根据动量守恒有[image: image129.wmf]4

3

3
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mV

mV

=

,得[image: image130.wmf])
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q
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gL

V

就是匀速的速度；

(3)设第一次碰撞中的能量损失为[image: image131.wmf]E

D

,根据能量守恒有[image: image132.wmf]2

2
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mV
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+
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=

,带入数据得[image: image133.wmf])
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q

m

q

+

=

D

mgL

E

。

25.（09·山东·24）（15分）如图所示，某货场而将质量为m1=100 kg的货物（可视为质点）从高处运送至地面，为避免货物与地面发生撞击，现利用固定于地面的光滑四分之一圆轨道，使货物中轨道顶端无初速滑下，轨道半径R=1.8 m。地面上紧靠轨道次排放两声完全相同的木板A、B，长度均为l=2m，质量均为m2=100 kg，木板上表面与轨道末端相切。货物与木板间的动摩擦因数为[image: image134.wmf]m

1，木板与地面间的动摩擦因数[image: image135.wmf]m

=0.2。（最大静摩擦力与滑动摩擦力大小相等，取g=10 m/s2）

（1）求货物到达圆轨道末端时对轨道的压力。

（2）若货物滑上木板4时，木板不动，而滑上木板B时，木板B开始滑动，求[image: image136.wmf]m

1​应满足的条件。

（3）若[image: image137.wmf]m

1=0。5，求货物滑到木板A末端时的速度和在木板A上运动的时间。
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解析：（1）设货物滑到圆轨道末端是的速度为[image: image138.wmf]0

v

，对货物的下滑过程中根据机械能守恒定律得，

[image: image139.wmf]2

10

1

2

mgRmv

=

①
设货物在轨道末端所受支持力的大小为[image: image140.wmf]N

F

,根据牛顿第二定律得，[image: image141.wmf]2

0

11

N

v

Fmgm

R

-=

②
联立以上两式代入数据得[image: image142.wmf]3000

N

FN

=

③
根据牛顿第三定律，货物到达圆轨道末端时对轨道的压力大小为3000N，方向竖直向下。

（2）若滑上木板A时，木板不动，由受力分析得[image: image143.wmf]11212

(2)

mgmmg

mm

£+

④
若滑上木板B时，木板B开始滑动，由受力分析得[image: image144.wmf]11212

()

mgmmg

mm

>+

⑤
联立④⑤式代入数据得[image: image145.wmf]1

0.6

m

0.4<£

⑥。

（3）[image: image146.wmf]1

0.5

m

=

，由⑥式可知，货物在木板A上滑动时，木板不动。设货物在木板A上做减速运动时的加速度大小为[image: image147.wmf]1

a

，由牛顿第二定律得[image: image148.wmf]1111

mgma

m

£

⑦
设货物滑到木板A末端是的速度为[image: image149.wmf]1

v

，由运动学公式得[image: image150.wmf]22

101

2

vval

-=-

⑧
联立①⑦⑧式代入数据得[image: image151.wmf]1

4/

vms

=

⑨
设在木板A上运动的时间为t，由运动学公式得[image: image152.wmf]101

vvat

=-

⑩
联立①⑦⑨⑩式代入数据得[image: image153.wmf]0.4

ts

=

。

考点：机械能守恒定律、牛顿第二定律、运动学方程、受力分析
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26.（09·安徽·22）（14分）在2008年北京残奥会开幕式上，运动员手拉绳索向上攀登，最终点燃了主火炬，体现了残疾运动员坚忍不拔的意志和自强不息的精神。为了探究上升过程中运动员与绳索和吊椅间的作用，可将过程简化。一根不可伸缩的轻绳跨过轻质的定滑轮，一端挂一吊椅，另一端被坐在吊椅上的运动员拉住，如图所示。设运动员的质量为65kg，吊椅的质量为15kg，不计定滑轮与绳子间的摩擦。重力加速度取[image: image154.wmf]2

10m/s

g

=

。当运动员与吊椅一起正以加速度[image: image155.wmf]2

1m/s

a

=

上升时，试求

（1）运动员竖直向下拉绳的力；

（2）运动员对吊椅的压力。
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答案：440N，275N

解析：解法一:(1）设运动员受到绳向上的拉力为F，由于跨过定滑轮的两段绳子拉力相等，吊椅受到绳的拉力也是F。对运动员和吊椅整体进行受力分析如图所示，则有：

[image: image156.wmf](
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[image: image157.wmf]N

F

440

=


由牛顿第三定律，运动员竖直向下拉绳的力
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[image: image158.wmf]N
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（2）设吊椅对运动员的支持力为FN，对运动员进行受力分析如图所示，则有：

[image: image159.wmf]a
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[image: image160.wmf]275N
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由牛顿第三定律，运动员对吊椅的压力也为275N

解法二:设运动员和吊椅的质量分别为M和m；运动员竖直向下的拉力为F，对吊椅的压力大小为FN。

根据牛顿第三定律，绳对运动员的拉力大小为F，吊椅对运动员的支持力为FN。分别以运动员和吊椅为研究对象，根据牛顿第二定律
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[image: image162.wmf]ma
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由①②得      [image: image163.wmf]N
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27.（09·上海物理·23）（12分）如图，质量均为m的两个小球A、B固定在弯成120(角的绝缘轻杆两端，OA和OB的长度均为l，可绕过O点且与纸面垂直的水平轴无摩擦转动，空气阻力不计。设A球带正电，B球带负电，电量均为q，处在竖直向下的匀强电场中。开始时，杆OB与竖直方向的夹角(0＝60(，由静止释放，摆动到(＝90(的位置时，系统处于平衡状态，求： 
（1）匀强电场的场强大小E；
[image: image305.png]ANy -
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（2）系统由初位置运动到平衡位置，重力做的功Wg和静电力做的功We；
（3）B球在摆动到平衡位置时速度的大小v。

解析：（1）力矩平衡时：（mg－qE）lsin90(＝（mg＋qE）lsin（120(－90(），
即mg－qE＝ EQ \F(1,2) （mg＋qE），得：E＝ EQ \F(mg,3q) ；

（2）重力做功：Wg＝mgl（cos30(－cos60(）－mglcos60(＝（ EQ \F(,2)
－1）mgl，

静电力做功：We＝qEl（cos30(－cos60(）＋qElcos60(＝ EQ \F(,6)
mgl，
（3）小球动能改变量(Ek=[image: image165.wmf]1

2

mv2＝Wg＋We＝（ EQ \F(2,3)
－1）mgl，
[image: image306.png].
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得小球的速度：v＝(Ek,m) EQ \R()
＝ EQ \R(（,3)
－1）gl)
。

28.（09·宁夏理综·33）（10分）液压千斤顶是利用密闭容器内的液体能够把液体所受到的压强行各个方向传递的原理制成的。图为一小型千斤顶的结构示意图。大活塞的直径D1=20cm，小活塞B的直径D2=5cm，手柄的长度OC=50cm，小活塞与手柄的连接点到转轴O的距离OD=10cm。现用此千斤顶使质量m=4×103kg的重物升高了h=10cm。g取10m/s2，求

（i）若此千斤顶的效率为80%，在这一过程中人做的功为多少？

（ii）若此千斤顶的效率为100%，当重物上升时，人对手柄的作用力F至少要多大？

解析：（i）将重物托起h需要做的功

         [image: image166.wmf]1

mg
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=

                       ①

设人对手柄做的功为[image: image167.wmf]2

W

，则千斤顶的效率为

[image: image168.wmf]1
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                          ②

代入数据可得  [image: image169.wmf]3
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(i i)设大活塞的面积为[image: image170.wmf]1

S

, 小活塞的面积为[image: image171.wmf]2

S

，作用在小活塞上的压力为[image: image172.wmf]1

F

,当于斤顶的效率为100%时，[image: image307.png]


有[image: image173.wmf]1

12

S

mg

FS

=

                          ④

[image: image174.wmf]2

11

2

2

2

SD

S

D

=

                          ⑤

当[image: image175.wmf]1

F

和F都与杠杆垂直时，手对杠杆的压力最小。利用杠杆原理，有

      [image: image176.wmf]1
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                        ⑥

由④⑤⑥式得
       F=500N                                 ⑦

29.(08宁夏理综30)一足够长的斜面,最高点为O点.有一长为l =1.00 m的木条AB,A端在斜面上,B端伸出斜面外.斜面与木条间的摩擦力足够大,以致木条不会在斜面上滑动.在木条A端固定一个质量为M=2.00 kg的重物（可视为质点）,B端悬挂一个质量为m=0.50 kg的重物.若要使木条不脱离斜面,在下列两种情况下,OA的长度各需满足什么条件？

（Ⅰ）木条的质量可以忽略不计.
[image: image308.png]


（Ⅱ）木条质量为m′=0.50 kg,分布均匀.
答案  （Ⅰ）[image: image177.wmf]m
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解析  (Ⅰ)当木条A端刚刚离开斜面时,受力情况如图a所示.
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设斜面倾角为θ,根据力矩平衡条件,则满足条件
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①
木条不会脱离斜面.根据题意有
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②
联立①②并代入已知条件得
 [image: image181.wmf]m
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③
（Ⅱ）设G为木条重心,由题意可知
[image: image182.wmf]l
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④
当木条A端刚刚离开斜面时,受力情况如图b所示.由（Ⅰ）中的分析可知,若满足
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⑤

木条就不会脱离斜面.
联立②④⑤并代入已知条件得
[image: image184.wmf]25
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1.(07·广东·5)如图所示,在倾角为θ的固定光滑斜面上,质量为m的物体受外力F1 和F2 的作用,F1方向水平向右,F2方向竖直向上.若物体静止在斜面上,则下列关系正确的是 
(   )

A.F1sinθ+F2cosθ=mgsinθ,F2≤mg





B.F1cosθ+F2sinθ=mgsinθ,F2≤mg

C.F1sinθ-F2cosθ=mgsinθ,F2≤mg





D.F1cosθ-F2sinθ=mgsinθ,F2≤mg

答案    B

   解析    对m受力分析如图

m处于平衡状态,则任意垂直的两个方向上合力都为零,在平行斜面方向上,有

mgsinθ=F1cosθ+F2sinθ,且F2≤mg,故选B.

2.(07·广东理科基础·4)受斜向上的恒定拉力作用,物体在粗糙水平面上做匀速直线运动,则下列说法中正确的是


















(    )

A.拉力在竖直方向的分量一定大于重力





B.拉力在竖直方向的分量一定等于重力

C.拉力在水平方向的分量一定大于摩擦力





D.拉力在水平方向的分量一定等于摩擦力

答案   D

解析  物体做匀速直线运动,则在水平方向和竖直方向合力等于零.在竖直方向上,拉力在竖直方向的分量与地面对物体的支持力的合力一定等于重力,即拉力在竖直方向的分量一定小于重力,在水平方向上,拉力的分量一定等于摩擦力.

3.(07·上海·10)如图所示,用两根细线把A、B两小球悬挂在天花板上的同一点O,
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并用第三根细线连接A、B两小球,然后用某个力F作用在小球A上,使三根细线均处于直线状态,且OB细线恰好沿竖直方向,两小球均处于静止状态.则该力可能为图中的                           



(    )

A.F1



    

B.F2






C.F3






D.F4

答案   BC

解析   OB绳竖直,说明B球只受两个力作用,故AB间绳无形变,所以A球受重力G,OA绳的拉力T和外力F作用,三个力的合力为零,则外力F一定与重力和拉力T的合力大小相等、方向相反,故 B、C选项正确.

4.(07·宁夏理综·15)下列说法正确的是                 




           



(   )

A.行星的运动和地球上物体的运动遵循不同的规律

B.物体在转弯时一定受到力的作用

C.月球绕地球运动时受到地球的引力和向心力的作用

D.物体沿光滑斜面下滑时受到重力、斜面的支持力和下滑力的作用 

答案   B

解析   行星的运动和地球上物体的运动都是圆周运动,且都是万有引力或者万有引力的一部分提供向心力,其运动规律是相同的,故A错;物体转弯时速度方向变化,运动状态发生改变,一定受到力的作用,故B对;月球绕地球运动只受万有引力作用,物体沿光滑斜面下滑只受重力和支持力作用,下滑力是重力的分力,故C、D错.

[image: image313.png]


5.(07·山东理综·16)如图所示,物体A靠在竖直墙面上,在力F作用下,A、B保持静止.物体B

的受力个数为                                                     


 (   )

A.2






B.3







C.4







D.5

答案 C

[image: image314.png]77777777



解析   B物体受四个力的作用,即重力、推力F、物体A对B的支持力和物体A对B的摩擦力.

6.(07宁夏理综18)两个质量相同的小球用不可伸长的细线连接,置于场强为E的匀

强电场中,小球1和2均带正电.电量分别为q1和q2(q1 > q2).将细线拉直并使之与电场方向平行,如图所示,若将两小球同时从静止状态释放,则释放后细线的张力T为(不计重力及两小球间的库仑力) 





     
(   )
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答案  A

解析  以球1为研究对象,由牛顿第二定律可得：

Eq1 – T = ma

以球2为研究对象,由牛顿第二定律可得：

T + Eq2 = ma

两式联立解得：T = [image: image189.wmf]E
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7.(06·北京理综·19)木块A、B分别重50 N和60 N,它们与水平地面之间的动摩擦因

数均为0.25.夹在A、B之间的轻弹簧被压缩了2 cm,弹簧的劲度系数为400 N/m,

系统置于水平地面上静止不动.现用F =1 N的水平拉力作用在木块B上,如图所示,力F作用后  
（   ）

[image: image315.png]


A.木块A所受摩擦力大小是12.5 N

B.木块A所受摩擦力大小是11.5 N

 C.木块B所受摩擦力大小是9 N

 D.木块B所受摩擦力大小是7 N

答案 C

解析   未加F时,木块A在水平面内受弹簧的弹力F1和静摩擦力FA作用,且F1 = FA = kx =8 N,木块B在水平面内受弹簧弹力F2和静摩擦力FB作用,且F2 = FB = kx =8 N,在木块B上施加F =1 N向右拉力后,由于

F2 + F <μGB, 故木块B所受摩擦力仍为静摩擦力,其大小FB′=F2 + F =9 N, 木块A的受力情况不变.

8.(05·上海大综合·1)下列词语所隐含的物理现象,可用牛顿理论中力的概念和规律来解释的是         (   )

   ①滴水石穿
②铁杵成针
③水中望月
④逆向扬帆
⑤光阴飞逝

   A.①②③



B.③④⑤



C.①②④



D.①③⑤ 

答案   C

   解析  水中望月为光学现象,光阴飞逝为时空现象,与力学概念无关.

9.(06·全国卷Ⅱ·15)如图,位于水平桌面上的物块块P,由跨过定滑轮的轻绳与物块Q

[image: image316.png]


相连,从滑轮到P和到Q的两段绳都是水平的,已知Q与P之间以及P与桌面之间的动摩擦因数都是μ,两物块的质量都是m,滑轮的质量、滑轮轴上的摩擦都不计.若用一水平向右的力F拉P使它做匀速运动,则F的大小为

                                                   （    ）

A.4μmg






B.3μmg






C.2μmg






D.μmg

答案 A

解析   以Q为研究对象,Q在水平方向受绳的拉力f1和P对Q的摩擦力f1作用,由平衡可知：F1= f1=μmg

以P为研究对象,水平方向受外力F,绳的拉力F2、Q对P的摩擦力f1′和地面对P的摩擦力f2,由平衡条件知：F =F2 + f1′+f2
f2 =μN =μ·2mg,由牛顿第三定律知：

F1 = F2 =μmg,f1′= f1 =μmg

代入得：F =4μmg

10.(07·上海·8)在热气球下方开口处燃烧液化气,使热气球内部气体温度升高,热气球开始离地,徐徐升空,分析这一过程,下列表述正确的是







  (   )

[image: image317.png]


   ①气球内的气体密度变小,所受重力也变小 ②气球内的气体密度不变,所受重力也不变 

③气球所受浮力变大 ④气球所受浮力不变

A.①③






B.①④






C.②③






D. ②④

答案    B

解析    在热气球下方开口处燃烧液化气,热气球内部气体瘟度升高.气体膨胀对外做功,内部气体密度变小,所受重力变小,热气球体积不变,所受浮力不变.

11.(05·天津理综·15)如图所示,表面粗糙的固定斜面顶端安有滑轮,两物块P、Q用轻绳连接并跨过滑轮(不计滑轮的质量和摩擦),P悬于空中,Q放在斜面上,均处于静止状态.当
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用水平向左的恒力推Q时,P、Q静止不动,则












(   )

A.Q受到的摩擦力一定变小







B.Q受到的摩擦力一定变大

 C.轻绳上拉力一定变小








D.轻绳上拉力一定不变

 答案   D

解析   由于物块Q所受的静摩擦力的方向无法判断,当加一水平向左的恒力后,Q所受的静摩擦力可能变大,也可能变小,A、B选项错误,物块P处于静止状态,则绳上拉力等于物块P的重力,不发生变化,所以D选项正确.
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12.(05·上海·8)对如图所示的皮带传动装置,下列说法中正确的是   (   )

A.A轮带动B轮沿逆时针方向旋转





B.B轮带动A轮沿逆时针方向旋转

   C.C轮带动D轮沿顺时针方向旋转





D.D轮带动C轮沿顺时针方向旋转

答案 BD
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解析   皮带撑紧的一侧,说明有张力作用,转动的方向是在这一侧,由从动轮指向主动轮.

13.(05·辽宁大综合·36)两光滑平板MO、NO构成一具有固定的夹角θ0=75°的V形槽,

一球置于槽内,用θ表示NO板与水平面之间的夹角,如图所示.若球对板NO压力的

大小正好等于球所受重力的大小,则下列θ值中哪个是正确的 


（   ） 
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 A.15°



B.30°




C.45°




D.60°

答案   B

解析   圆球受重力mg和两个挡板给它的支持力FN、FM,由于球对板NO压力的

大小等于球的重力,所以板对小球的支持力FN=mg,三力平衡,则必构成如图所示

首尾相接的矢量三角形,由于FN=mg,此三角形为等腰三角形,设底角为β,则

α+2β=180°,又因为四边形内角和为360°,则α+β+θ0=180°,θ0=75°,

解得α=30°,由几何关系得θ=α=30°.

14.(04·上海·5)物体B放在物体A上,A、B的上下表面均与斜面平行(如图),当两者以相同的初速度靠惯性沿光滑固定斜面C向上做匀减速运动时          



 (   )

[image: image322.png]F,



A. A受到B的摩擦力沿斜面方向向上





B.A受到B的摩擦力沿斜面方向向下

   C.A、B之间的摩擦力为零







D.A、B之间是否存在摩擦力取决于A、B表面的性质

 答案   C

解析   对整体应用牛顿第二定律(mA+mB)gsinθ=(mA+mB)a共,a共=gsinθ,对B应用牛顿第二定律:假设有摩擦力,mBgsinθ- f =mBa当f =0时a相同,所以假设不成立,A、B间摩擦力为零,故C对.

15.(04·全国卷Ⅱ·18)如下图所示,四个完全相同的弹簧都处于水平位置,它们的右端受到大小皆为F的拉力作用,而左端的情况各不相同:①弹簧的左端固定在左墙上;②弹簧的左端受大小也为F的拉力作用;③弹簧的左端拴一小物块,物块在光滑的桌面上滑动;④弹簧的左端拴一小物块,物块在有摩擦的桌面上滑动.若认为弹簧的质量都为零,以l1、l2、l3、l4依次表示四个弹簧的伸长量,则有                                  (    )

[image: image323.png]i





A.l2 ＞ l1





B.l4 ＞ l3






C.l1 ＞ l3






D.l2 = l4

答案  D

解析    四种形式拉弹簧过程中,由于弹力大小都为F,由胡克定律x = [image: image190.wmf]k

F

,得l1 = l2 = l3 =l4.

第二部分 知识方法备考

知识方法·要点
Ⅰ]物体的平衡条件：[image: image191.wmf]0

n
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此类题的关键，在于对物体的正确的受力分析，列出平衡方程组。

Ⅱ]物体的动态平衡

   ①有些物体在运动中合力始终为零，称动态平衡；

   ②此类题的常用解法：受力图分析法。

Ⅲ]处理常用方法：

   ①正交分析     ②整体分析法    ③隔离分析法    ④力三角图分析法

知识方法·难点
1．关于力的基本特性

力是物体对物体的作用。力作用于物体可以使受力物体形状发生改变；可以使受力物体运动状态（速度）发生改变。力是改变物体运动状态的原因。

   （1）物质性：   （2）矢量性：   （3）瞬时性： （4）独立性：  （5）相互性：

2．三种常见力的产生条件及方向特征：

力学范围内的三种常见力指的是重力、弹力和摩擦力。这三种常见的产生条件及方向特征如下表所示：
	力
	产生条件
	方向特征

	重力
	物体处在地球附近
	总是竖直向下

	弹力
	物体与其他物体接触

接触处因挤、压、拉等作用而产生弹性形变
	总与接触面垂直

总与形变方向相反

	摩擦力
	物体与其他物体接触

接触处因挤、压、拉等作用而产生弹性形变

相对于接触的物体有沿切线方向的相对运动（或相对运动趋势）
	总与接触面平行

总与相对运动或相对运动趋势方向相反


3．物体受力情况的分析  方法：为了不使被研究对象所受到的力与所施出的力混淆起来，通常需要采用“隔离法”，把所研究的对象从所处的物理环境中隔离出来；为了不使被研究对象所受到的力在分析过程中发生遗漏或重复，通常需要按照某种顺序逐一进行受力情况分析，而相对合理的顺序则是按重力、弹力，摩擦力的次序来进行。

4．力的合成与分解的原则，定则与特征

我们可以用一个力取代几个力（合成），也可以用几个力取代某一个力（分解），所有这些代换，都不能违背等效的原则。而在等效原则的指导下，通常实验可总结出力的合成与分解所遵循的共同定则：平行四边形定则。由力的合成所遵循的平行四边形定则可知：两个大小分别为F1和F2的力的合力大小F的取值范围为

      
[image: image192.wmf]2
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同样，由力的分解所遵循的平行四边形定则可知：如不加任何限制而将某个力分解为两个分力，则可以得到无数种分解的方式，这是毫无意义的。通常作力的分解时所加的限制有两种：按照力的作用效果进行分解，按照所建立的直角坐标将力作正交分解。

5．平衡概念的理解及平衡条件的归纳

（1）对平衡概念的准确理解：平衡是相对于运动提出的概念；有一种运动相应就有一种平衡与之对应；平衡实际上是运动在某种特殊的条件下所达到的某种特殊的状态；而某种运动处于平衡状态实际上是意味着这种运动的状态保持不变，或描述这种运动的状态参量恒定。
（2）关于平衡条件的归纳。

①在共点力作用下的物体的平衡条件。

             
[image: image193.wmf]å
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②有固定转动轴的物体的平衡条件★

转动平衡状态是静止或匀速转动状态；其共同的物理本质是描述转动状态的角速度这一物理量保持恒定；而能够迫使物体转动角速度发生变化的只有力矩，所以在有固定转动轴的物体的平衡条件是：物体所受到的合力矩为零，即
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6．平衡条件的应用技巧
形如
[image: image195.wmf]å

F

=0的平衡条件从本质上看应该是处于平衡状态下的物体所受到的各个外力之间的某种矢量关系，准确把握平衡条件所表现出的矢量关系，就能在平衡条件的应用中充分展现其应用的技巧。

（1）正交分解法：这是平衡条件的最基本的应用方法。其实质就是将各外力间的矢量关系转化为沿两个坐标轴方向上的力分量间的关系，从而变复杂的几何运算为相对简单的代数运算。即
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   作为基本的应用方法，正交分解法的应用步骤为：

    ①确定研究对象；

②分析受力情况；

③建立适当坐标；

④列出平衡方程.

（2）多边形（三角形）法。

如果物体受到n个共面的力而处于平衡状态，则表示                      

这n个力的n条有向线段可以依次首尾相接而构成一个封闭的“力的n边形”，特别是当n=3时，则将构成一个封闭的“力的三角形”。

（3）相似形法。

如果物体受到共面的力的作用而处于平衡状态，一方面表示这些力的有向线段将构成封闭的“力的多边形”，另一方面若存在着与之相似的“几何多边形”，则可以利用相似多边形的“对应边成比例”的特性来表现平衡条件中的各个力之间的关系。

 （6）共点法。

  物体受到共面的力的作用而处地平衡状态，若表示这些力的有向线段彼此间不平行，则它们必将共点。
第三部分  三年联考题汇编

2009年力、物体的平衡

1、 选择题

1.（安徽凤阳荣达学校2009届高三物理第三次月考)如图所示，物体A、B、C叠放在水平桌面上，水平力F作用于C物体，使A、B、C以共同速度向右匀速运动，那么关于物体

[image: image324.png]


受几个力的说法正确的是       （   A  ）

A．A 受6个，B受2个，C受4个   　　 　

B．A 受5个，B受3个，C受3个　　　　　

C．A 受5个，B受2个，C受4个        　

D．A 受6个，B受3个，C受4个　
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2.2009上海南汇区高三期末）如图所示，质量为m的物体放在水平桌面上，在与水平方向成θ角的拉力F作用下加速向前运动，已知物体与桌面间的动摩擦因数为μ，则下列判断正确的是　　                                                       （ B ）
A．物体受到的摩擦力为F·cosθ
B．物体受到的摩擦力为μmg

C．物体对地面的压力为mg
[image: image326.png]


D．物体受到地面的的支持力为mg－F·sinθ
3.(2009年广东潮州市高三下学期模拟)如图A、B两物体叠放在一起，用手托住，让它们静靠在竖直墙边，然后释放，它们同时沿墙面向下滑，已知mA＞mB,则物体B     (.A )

A．只受一个重力

B．受到重力和一个摩擦力

C．受到重力、一个弹力和一个摩擦力

D．受到重力、一个摩擦力和两个弹力

4.(广东中山龙山中学09届高三第二次月考)用轻弹簧竖直悬挂质量为m的物体，静止时弹簧伸长量为L 。现用该弹簧沿斜面方向拉住质量为2 m的物体，系统静止时弹簧伸长量也为L 。斜面倾角为30°，如图所示。则物体所受摩擦力(A)
[image: image327.png]


A．等干零
B．大小为 EQ \f(1,2)mg，方向沿斜面向下

C．大小为\r(,3) EQ \f(,2)
mg，方向沿斜面向上
D． 大小为mg，方向沿斜面向上

[image: image328.png]


5.(2009 届江苏苏州中学高三月考) 五本书相叠放在水平桌面上，用水平力F拉中间的书C但未拉动，各书仍静止（如图）。关于它们所受摩擦力的情况，以下判断中正确的是  （  ABD   ）
A．书e受两个摩擦力作用    B．书b受到一个摩擦力作用

C．书c受到一个摩擦力作用  D．书a不受摩擦力作用 
6.(2009年广大附中)在粗糙水平面上有一个三角形木块ABC,在它的两个粗糙斜面上分别放两个质量m1和m2的木块,m1>m2，如图3所示,已知三角形木块和两物体都是静止的,则粗糙水平面对三角形木块（D ）
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A．有摩擦力的作用,摩擦力的方向水平向右

B．有摩擦力的作用,摩擦力的方向水平向左

C．有摩擦力的作用,但摩擦力的方向不能确定,因 为m1、m2、θ1、θ2的数值并未给出

D．以上结论都不对

[image: image329.png]>~ @



7.(2009上海崇明县高三期末)如图所示，两个完全相同的光滑球的质量为m，放在竖直挡板和倾角为α的固定斜面间。若缓慢转动挡板至斜面垂直，则在此过程中       （  AB  ）

A.A、B两球间的弹力不变；   
B.B球对挡板的压力逐渐减小；
C.B球对斜面的压力逐渐增大；     

D.A球对斜面的压力逐渐增大。

8.(2009届山东威海一中高三月考1)如图所示，两光滑斜面的倾角分别为30°和45°，质量分别为2ｍ和ｍ的两个滑块用不可伸长的轻绳通过滑轮连接(不计滑轮的质量和摩擦)，分别置于两个斜面上并由静止释放；若交换两滑块位置，再由静止释放．则在上述两种情形中正确的有（.BC      ）

[image: image199.jpg]



Ａ.质量为2ｍ的滑块受到重力、绳的张力、沿斜面的下滑力和斜面的支持力的作用

B.质量为ｍ的滑块均沿斜面向上运动

C. 系统在运动中机械能均守恒

D.绳对质量为ｍ滑块的拉力均大于该滑块对绳的拉力

[image: image330.png]


9.(2009江苏太湖二中上学期期末)如图所示，晾晒衣服的绳子轻且光滑，悬挂衣服的衣架的挂钩也是光滑的，轻绳两端分别固定在两根竖直杆上的A、B两点，衣服处于静止状态．如果保持绳子A端位置不变，将B端分别移动到不同的位置。下列判断正确的是 （AC  ）

A．B端移到B1位置时，绳子张力不变

B．B端移到B2位置时，绳子张力变小

C．B端在杆上位置不动，将杆移动到虚线位置时，绳子张力变大

D．B端在杆上位置不动，将杆移动到虚线位置时，绳子张力变小

10.(2009广东侨中高三第二次月考物理)如图，重量为Ｇ的物体A在大小为F的水平向左恒力作用下，静止在倾角为α的光滑斜面上。下列关于物体对斜面压力Ｎ大小的表达式，正确的是(ABD)
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11.(2009届莱芜四中高三模拟)如图所示，一个质量为3.0kg的物体，放在倾角为[image: image204.wmf]°

=

30

q

的斜面上静止不动，若用竖直向上的力F=5.0N提物体，物体仍静止，（g=10m/s2）下述结论正确的是
（ AB  ）

A．物体受到的摩擦力减小2.5N

B．物体对斜面的作用力减小5.0N

C．斜面受到的压力减小5.0N

D．物体受到的合外力减小5.0N

12(2008年9月佛山禅城实验高中高级中学高三第一次月考试卷)、如图所示，两个等大的水平力F分别作用在物体B、C上。物体A、B、C都处于静止状态。各接触面与水平地面平行。物体A、C间的摩擦力大小为f1，物体B、C间的摩擦力大小为f2，物体C与地面间的摩擦力大小为f3，则：(D)
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二、非选择题

13(安徽蚌埠二中2009届高三第一次质量检测试卷)如图所示，用三根轻绳将质量均为m的A、B两小球以及水平天花板上的固定点 O之间两两连接，然后用一水平方向的力F作用于A球上，此时三根轻绳均处于直线状态，且OB绳恰好处于竖直方向，两球均处于静止状态，三根轻绳长度之比为OA：AB：OB=3：4：5  试计算OA绳拉力及F的大小？
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解析：[image: image336.png]A
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由OB绳处于竖直状态可知TAB = 0
 


由轻绳长度关系可知∠OAB = 90°


对A时受力分析得TOA =[image: image209.wmf]mg
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14(2009届湛师附中高三级物理月考)如图所示，Ａ、Ｂ是系在绝缘细线两端，带有等量同种电荷的小球，其中mA=0.3kg，细线总长为58cm，现将绝缘细线通过O点的光滑定滑轮，将两球悬挂起来，两球平衡时，OA的线长等于OB的线长，A球紧靠在光滑绝缘竖直墙上，B球悬线OB偏离竖直方向600角，求：
[image: image337.png]


（1）B球的质量；


（2）细绳中的拉力大小
解析：

对A物体受力分析：

对A球有： T―mAg―Fsin30º=0    
N―Fcos30º=0   （2分）
对B球有：Tcos60º+Fcos60º=mBg   
Tsin60º=Fsin60º  （2分）
由以上解得：mB=0.6kg    

T=6N      
15(广东省廉江中学2008－2009学年高三级第二次月考)在倾角[image: image211.wmf]o
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的斜面上，一条质量不计的皮带一端固定在斜面上端，另一端绕过一质量m=3kg、中间有一圈凹槽的圆柱体，并用与斜面夹角[image: image212.wmf]o
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b

的力F拉住，使整个装置处于静止状态，如图所示。不计一切摩擦，求拉力F和斜面对圆柱体的弹力FN的大小。（g=10m/s2，sin37°=0.6，cos37°=0.8）
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某同学分析过程如下：


将拉力F沿斜面和垂直于斜面方向进行分解。


沿斜面方向：Fcosβ=mgsinα         （1）


沿垂直于斜面方向：Fsinβ+FN=mgcosα（2）


问：你认为上述分析过程正确吗？若正确，

按照这种分析方法求出F及FN的大小；

若不正确，指明错误之处并求出你认为正确的结果
解析：不正确。 ( 2分 )

平行于斜面的皮带对圆柱体也有力的作用。


（1）式应改为：Fcosβ+F=mgsinα  ②  


由②得
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30N=10N  ③  


将③代入②得


FN=mgcosα－Fsinβ=30×0.8－10×0.6N=18N  ④ 
2008年联考题

题组一

一、选择题

[image: image339.png]


1.(08山东潍坊4月联考)如图所示,用细线将A物体悬挂在顶板上,B物体放在水平地面上.

A、B间有一劲度系数为100 N/m 的轻弹簧,此时弹簧伸长了2 cm,已知A、B两物体的

重力分别是3 N和5 N,则细线的拉力及B对地面的压力分别是               （   ）

A.1 N和0 N


B.5 N和7 N



C.5 N和3 N


D.7 N和7 N

   答案   C

2.(07山东威海统考)下列说法中正确的是    









     (   )

  A.用细线将物体悬挂起来,静止时物体的重心一定在悬线所在的直线上

B.重心是物体所受重力的作用点,故重心一定在物体上

C.一对作用力和反作用力做功的代数和一定为零

D.弹力和摩擦力可以找到施力物体、重力则没有施力物体

[image: image340.png]


答案   A

3.(08北京西城第一学期期中)如图所示,物块M在静止的传送带上以速度v匀速下滑时,

传送带突然启动,方向如图箭头所示,若传送带的速度大小也为v,则传送带启动后(   )

  A.M静止在传送带上






B.M可能沿斜面向上运动

C.M受到的摩擦力不变






D.M下滑的速度不变

答案   CD

4.(08广东肇庆第一次统一检测)如图所示,木块放在粗糙的水平桌面上,外力 F1、F2沿

水平方向作用在木块上,木块处于静止状态,其中F1 = 10 N,F2= 2 N.若撤去力F1,则
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木块受到的摩擦力是   
















(    )

  A.8 N,方向向右


B.8 N,方向向左


C.2 N,方向向右


D.2 N,方向向左

   答案   C

5.(08北京东城目标检测)如图所示,木板B放在粗糙的水平面上,木块A放

在B的上面,A的右端通过一不可伸长的轻绳固定在竖直墙上,用水平恒力

[image: image342.png]60°' g



F向左拉动B,使其以速度v做匀速运动,此时绳水平且拉力大小为T,下面说法正确的是
        (    )

A.绳上拉力T与水平恒力F大小相等


B.木块A受到的静摩擦力,大小等于T

C.木板B受到一个静摩擦力和一个滑动摩擦力,合力大小等于F

D.若木板B以2v匀速运动,则拉力仍为F

答案   D

6.(06广东江门模拟)如图所示,用水平外力F将木块压在竖直墙面上而保持静止状态,

下列说法中正确的是                                                   (   )

[image: image343.png]


A.木块重力与墙对木块的静摩擦力平衡





B.木块重力与墙对木块的静摩擦力是一对作用力与反作用力

C.水平力F与墙对木块的正压力是一对作用力与反作用力

D.木块对墙的压力的反作用力与水平力F是一对平衡力

答案   AD
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7.(08北京西城抽样测试)如图所示,质量为m的光滑楔形物块,在水平推力F作用

下,静止在倾角为θ的固定斜面上,则楔形物块受到的斜面支持力大小为    (   )

A.Fsinθ 



B.mgcosθ



C.[image: image214.wmf]q
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答案    D

8.(08天津市和平区第二学期第一次质量调查)A、B两物体叠放在一起.

放在光滑的水平面上,从静止开始受到一变力的作用,该力与时间的关

系如图所示,A、B始终相对静止,则下列说法不正确的是 
    (    )
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A.t0时刻,A、B间静摩擦力最大







B.t0时刻B速度最大

C.2t0时刻,A、B间静摩擦力最大







D.2t0时刻,A、B位移最大

答案    A

9.(08北京海淀第一学期期中)如图所示,轻质光滑滑轮两侧用轻绳连着两个物体A与

B,物体B放在水平地面上,A、B均静止.已知A和B的质量分别为mA、mB ,绳与水平

方向的夹角为θ(θ < 90°),重力加速度为g,则                       (    )
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A.物体B受到的摩擦力可能为零






B.物体B受到的摩擦力为mAgcosθ

C.物体B对地面的压力可能为零






D.物体B对地面的压力为mBg - mAgsinθ

 答案    BD

10.(08湖北部分重点中学第二次联考)如图所示,A、B两物体紧靠着放在粗糙

水平面上,A、B间接触面光滑,在水平推力F作用下两物体一起加速运动,

物体A恰好不离开地面,则物体A的受力个数为 



(   )
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A.3






B.4







C.5







D.6

答案    A

11.(08湖北八校第一次联考)如图所示,质量为m的小球用水平弹簧系住,并用倾

角为30°的光滑木板AB托住,小球恰好处于静止状态.当木板AB突然向下撤

离的瞬间,小球的加速度为                                        (   )

A.0
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B.大小为g,方向竖直向下


C.大小为[image: image216.wmf]g

3

3

2

,方向垂直木板向下





D.大小为[image: image217.wmf]g

3

3

,方向水平向右

答案   C

12.(08成都第一次诊断检测)一个质量为1 kg、初速度不为零的物体,在光滑水平面上受到大小分别为1 N、

3 N和5 N的三个水平方向的共点力作用,则该物体            



`               (    )

A.可能做匀速直线运动






B.可能做匀减速运动

C.不可能做匀减速曲线运动





D.加速度的大小不可能是2 m/s2

   答案   B

13.(08广东肇庆第一次统一检测)如图所示,挑水时,水桶上绳子分别为a、b、c三种情况,

[image: image349.png][ A TE ]



下列说法中正确的是                                                    (    ) 

A.a绳容易断








B.b绳容易断

C.c绳容易断








D.三种情况下绳子受力都一样

   答案   C

14.(08南昌调研测试)重量为20 N的物体除受到重力外,还受到另外两个力的作用而静止,已知它受到的其中一个外力F1=10 N,则另外一个外力F2的大小可能是           




        
  (   )

   A.5 N



B.8 N



C.10[image: image218.wmf]3


N


D.20 N

     答案    CD

二、非选择题

[image: image350.jpg]


15.(08昆明模拟)如图所示,质量为m的物体A压在放于地面上的竖直轻弹簧B上,现

用细绳跨过定滑轮将物体A与另一轻弹簧C连接,当弹簧C处于水平位置且右端位

于a点时,弹簧C刚好没有发生变形,已知弹簧B和弹簧C的劲度系数分别为k1和

k2,不计定滑轮、细绳的质量和摩擦.将弹簧C的右端由a点沿水平方向拉到b点时,

弹簧B刚好没有变形,求a、b两点间的距离.

[image: image351.jpg]


   答案   [image: image219.wmf]mg
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17.(08合肥第一次教学质检)如图所示,在倾角为30°的斜面上,一辆动力小车沿斜面

下滑,在小车下滑的过程中,小车支架上连接着小球的轻绳恰好水平,已知小球的质

量为m,则小车运动的加速度大小为       ,绳对小球的拉力大小为       .

[image: image352.jpg]


答案   2g   [image: image220.wmf]mg

3


16.(07山东泰安质检)如图所示,小球被轻质细绳系住斜吊着放在静止的光滑斜面上,

设小球质量m =0.5 kg,斜面倾角α=30°,光滑斜面的M为3 kg,置于粗糙水平

面上.整个装置处于静止状态,(g = 10 m/s2)

   求:(1)悬线对小球拉力的大小.

(2)地面对斜面的摩擦力的大小和方向

答案   (1)2.9 N     (2)1.4 N,方向水平向左

题组二

一、选择题

1.(08广东执信、中山纪念、深圳外国语三校联考)如图所示,质量为m的木块在置

于水平桌面上的木板上滑行，木板静止，它的质量为M=3m，木板与木块间的动

摩擦因数为μ,则木板受桌面的摩擦力大小为  





(   )

[image: image353.png]


   A.μmg





B.2μmg






C.3μmg






D.4μmg

答案   A

2.(08唐山教学质检)粗糙的水平桌面上放着的电风扇,当叶片静止时电风扇受到桌面施加的摩擦力为F1,当电风扇启动后向水平方向吹风时,电风扇受到桌面施加的摩擦力为F2,则       





   (   )

  A.F1 = 0,F2 = 0

B.F1 = 0,F2≠ 0


C.F1 ≠ 0,F2 = 0


D.无法确定

    答案    B

3.(08广东执信、中山纪念、深圳外国语三校联考)有三个力大小分别为3 N、7 N、9 N,则它们的合力的最大值和最小值分别为                                                                           (   )

  A.19 N、1 N



B.9 N、2 N



C.19 N、0


D.13 N、0

  答案    C

[image: image354.png]


4.(08郑州第一次质量预测)如图甲所示,在粗糙的水平面上,质量分别为m和M(m∶M=1∶2)的物块A、B用轻弹相连,两物块与水平面间的动摩擦因数相同.当用水平力F作用于B上且两物块共同向右加速运动时,弹簧的伸长量为x1;当用同样大小的力F竖直加速提升两物块时(如图乙所示),弹簧的伸长量为x2,则x1∶x2等于
  (   )

A.1∶1



B.1∶2


C.2∶1



D.2∶3

答案   A

[image: image355.png]


5.(08广东中山5月模拟)如图所示,一条轻质弹簧左端固定,右端系一小物块,物

块与水平面各处动摩擦因数相同,弹簧无形变时,物块位于O点,今先后分别把

物块拉到P1和P2点由静止释放,物块都能运动到O点左方,设两次运动过程中物块速度最大的位置,分别为Q1和Q2点,则Q1和Q2点  
















(    )

A.都在O处









B.都在O处右方,且Q1离O点近

C.都在O处右方,且Q2离O点近





D.都在O处右方,且Q1、Q2在同一位置

答案
  D

6.（08山东济南3月）如图所示,物体M在竖直向上的拉力F的作用下能静止在斜面上,

关于M受力的个数,下列说法中正确的是








(   )

[image: image356.png]-




A.M一定是受两个力作用








B. M 一定是受四个力作用

C.M 可能受三个力的作用








D. M 不是受两个力作用就是受四个力作用

答案   D

[image: image357.png]


7.(08哈尔滨师大附中期末)如图所示,一质量为M、倾角为θ的斜面体静止放在

水平地面上,质量为m的小木块(可视为质点)放在斜面上,现用一平行于斜面、

大小恒定的拉力F作用于小木块,拉力在斜面所在的平面内绕小木块旋转一周

的过程中,斜面体和木块始终保持静止状态,下列说法中正确的是      (   )

A.小木块受到斜面的最大摩擦力为[image: image221.wmf]2

2

)

sin

(

q

mg

F

+


B.小木块受到斜面的最大摩擦力为F - mgsinθ
C.斜面体受到地面的最大摩擦力为F

D.斜面体受到地面的最大摩擦力为Fcosθ

答案     C

[image: image358.png]


8.(08江苏南京3月模拟)如图所示,匀强电场方向与倾斜的天花板垂直,一 带正电的物体在

天花板上处于静止状态,则下列判断正确的是 



         (   )

  A.天花板与物体间的弹力一定不为零


B.天花板对物体的摩擦力可能为零

C.物体受到天花板的摩擦力随电场强度E的增大而增大

D.逐渐增大电场强度E的过程中,物体将始终保持静止

答案    AD

[image: image359.png]


9.(08石家庄教学质检)如图所示,小球在水平推力F的作用下静止在固定的光滑斜面上,

已知小球重力为G,斜面倾角为θ,则斜面对小球的弹力大小为           (   )

A.[image: image222.wmf]2

2

F

G

+





B.Gcosθ+Fsinθ


C.Gcosθ


 D.Fsinθ
[image: image360.jpg]


   答案    AB

10.(08湖南三十二校联考)直径为D的圆柱形桶内放入两个直径为d(2d > D > d)的光

滑圆球,如图所示,其中只与球的重力有关而与桶的直径D无关的力是       (    )

A.球对桶底的压力








B.下面的球对桶侧面的压力

C.上面的球对桶侧面的压力






D.上球对下球的压力

答案    A

[image: image361.bmp]11.(08北京崇文区期末练习)如图所示,小圆环A吊着一个质量为m2的物块并套在另一个

竖直放置的大圆环上,有一细线一端拴在小圆环A上,另一端跨过固定在大圆环最高点

B的一个小滑轮后吊着一个质量为m1的物块.如果小圆环、滑轮、绳子的大小和质量

以及相互之间的摩擦都可以忽略不计,绳子又不可伸长,若平衡时弦AB所对应的圆心

角为α,则两物块的质量比m1∶m2应为                                （    ）

A.[image: image223.wmf]2
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    B.[image: image224.wmf]2
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  C.[image: image225.wmf]2
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D.[image: image226.wmf]2
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答案    C

[image: image362.png]


12.(08四川绵阳第二次诊断)木块A、B分别重50 N和30 N,它们与水平地

面之间的动摩擦因数均为0.2与A、B相连接的轻弹簧被压缩了5 cm,系

统置于水平地面上静止不动.已知弹簧的劲度系数为100 N/m.用F =1 N的水平力作用在木块A上,如图所示,力F作用后       


















(   )

A.木块A所受摩擦力大小是4 N,方向向右


B.木块A所受摩擦力大小是9 N,方向向右

C.木块B所受摩擦力大小是4 N,方向向左


D.木块B所受摩擦力大小为6 N,方向向左

[image: image363.png]


答案    A

13.(08湖北八校第一次联考)如图所示,两个带有同种电荷的小球,用绝缘细线悬挂于

O点,若q1 > q2,l1 > l2,平衡时两球到过O点的竖直线的距离相等,则   
  (   )

  A.m1 > m2

       B.m1 = m2

        C.m1 < m2

    D.无法确定

[image: image364.png]


答案   B

二、非选择题

14.(08北京东城期中练习)如图所示,物体的质量为2 kg,两根轻细绳AB和AC的

一端固定于竖直墙上,另一端系于物体上(∠BAC=θ=60°),在物体上另施加一

个方向与水平线也成θ角的拉力F,若要使绳都能伸直,求拉力F的大小范围.

[image: image365.png]l@iw



   答案   [image: image227.wmf]N
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15.(06广东广州)如图所示,人重600牛,木块A重400牛,人与A、A与地面的动

摩擦因数均为0.2,现人用水平力拉绳,使他与木块一起向右做匀速直线运动,滑

轮摩擦不计,求:

(1)人对绳的拉力;

(2)人脚对A的摩擦力的方向和大小.

答案   (1)100 N

(2)100 N   方向向右

[image: image366.png]


16.(08山东日照4月质检)如图所示,倾角α=60°的斜面上,放一质量为1 kg的物体,用

k=100 N/m的轻质弹簧平行于斜面拉着,物体放在PQ之间任何位置都能处于

静止状态,而超过这一范围,物体就会沿斜面滑动,若AP=22 cm,AQ=8 cm,试

求物体与斜面间的最大静摩擦力的大小.(取g =10 m/s2)

答案    7 N

2006年-2007年联考题

一、选择题

1.(07北京西城区期中练习)如图所示,A、B两物体通过轻细绳跨过定滑轮相连接,已知物体

[image: image367.png]


A的质量大于物体B的质量,开始它们处于静止状态.在水平拉力F的作用下,使物体A向

右做变速运动,同时物体B匀速上升,设水平地面对物体A的支持力为N,对A的摩擦力为

f,绳子对A的拉力为T,那么在物体B匀速上升的过程中,N、f、T的大小变化情况是 (   )  

A.N、f、T都增大

                


B.N、f增大,T不变




C.N、f、T都减小

                


D.N、T减小,f不变

答案   B

2.(06广东广州统考)运动员用双手握住竖直的竹竿匀速攀上和匀速下滑.他所受的摩擦力分别是f1和f2,那么(   )
A.f1向下,f2向上,且f1 = f2





B. f1向下,f2向上,且f1 > f2
C.f1向上,f2向上,且f1  = f2





D. f1向上,f2向下,且f1  = f2

答案    C

3.(07宜昌第一次调研)下列关于物体受静摩擦力作用的叙述中,正确的是  



  

(    )

A.静摩擦力的方向一定与物体的运动方向相反

B.静摩擦力的方向不可能与物体的运动方向相同

C.静摩擦力的方向可能与物体的运动方向垂直

D.静止的物体所受静摩擦力一定为零

答案    C

4.( 06山东烟台模拟)如图所示,轻绳一端系在质量为m的物体A上,另一端系在一个套

[image: image368.png]


在粗糙竖直杆MN上的圆环上.现用水平力F拉住绳子上一点O,使物体A从图中实线

位置缓慢下降到虚线位置,但圆环仍保持在原来的位置不动,则在这一过程中,环对杆的

擦力F1和环对杆的压力F2的变化情况是        



     
  (    ) 

A.F1保持不变,F2逐渐增大







B.F1逐渐增大,F2保持不变

C.F1逐渐减小,F2保持不变







D.F1保持不变,F2逐渐减小

[image: image369.png]


答案    D

5.(06济南高三统考)如图所示,物块M通过与斜面平行的细绳与小物块m相连,斜面

的倾角α可以改变,讨论物块M对斜面的摩擦力大小,则有             (    )

A.若物块M保持静止,则α角越大,摩擦力一定越大

B.若物块M保持静止,则α角越大,摩擦力一定越小

[image: image370.png]>89 2




C.若物块M沿斜面下滑,则α角越大,摩擦力一定越大

D.若物块M沿斜面下滑,则α角越大,摩擦力一定越小

答案    D

6.(07唐山第一次教学质检)如图所示,用光滑的粗铁丝做成一直角三角形,BC边水

平,AC边竖直,在AB和AC两边上分别套有用细线连接的铜环,当它们静止时,

细线跟AB所成的角度的大小为(细线长度小于BC)                  (    )

A.θ=α


    
B.θ>α



C.θ<α



D.θ=π/2

答案    B

[image: image371.png]


7.(07成都毕业班第一次诊断)如图所示,晾晒衣服的绳子轻且光滑,悬挂衣服的

衣架的挂钩也是光滑的,轻绳两端分别固定在两根竖直杆上的A、B两点,衣

服处于静止状态,如果保持绳子A端位置不变,将B端分别移动到不同的位置,

下列说法正确的是










(    )

A.B端移到B1位置时,绳子张力不变





B.B端移到B2位置时,绳子张力不变

C.B端在杆上位置不动,将杆移动到虚线位置时,绳子张力变大

D.B端在杆上位置不动,将杆移动到虚线位置时,绳子张力变小

答案   ABD

8.(07西安一检)在下列运动状态下,物体处于平衡状态的有  







     (    )

  A.蹦床运动员上升到最高点时


B.秋千摆到最低点时

C.相对静止于水平匀速运动的传送带上的货物



D.宇航员费俊龙、聂海胜乘坐“神舟六号”进入轨道做圆周运动时

[image: image372.png]S
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答案   C

9.(07黄冈2月质检)如图所示,物体A、B叠放在水平桌面上,方向相反的水平拉力Fa、

Fb分别作用于物体A、B上,使A、B一起在桌面上做匀速直线运动，已知A、B始终

保持相对静止,且Fb = 2Fa,以fA表示A受到的摩擦力大小,以fB表示B受到桌面的摩擦力大小,则   (    )

A.fA = Fa , fB = 2Fa







B.fA  = 0 , fB = Fa    

C.fA  = 0 ,fB = 2Fa  







D.fA  = Fa , fB = Fa
答案    D

10.(07海南三亚模拟)如图所示,A、B两物体的重力分别是GA=3 N,GB=4 N,A用细绳悬挂

[image: image373.png]


在天花板上,B放在水平地面上,连接A、B间的轻弹簧的弹力F =2 N,则绳中张力T及

B对地面的压力N的可能值分别是   









 (   )

A.7 N和2 N


 B.5 N和2 N

C.1 N和6 N
     D.2 N和5 N


答案    BC

11.(06山东潍坊高三期中)如图所示,一根轻弹簧上端固定在O点,下端拴一个钢球P,球处于静止状态.现对球施加一个方向水平向右的外力F,使球缓慢偏移,在移动中的每一个时刻,都可以认为钢球处于平衡状态,若外力F的方向始终水平,移动中弹簧与竖直方向的夹角θ < 90°,且弹簧的伸长量不超过其弹性限度,则下图给出的弹簧伸长量x与cosθ的函数关系图象中,最接近实际的是                                (   ) 

[image: image374.png]



答案    D

二、非选择题

12.(07泰安月考)劲度系数为k2的轻弹簧竖直地固定在桌面上,上端连一质量为m的物块,

另一劲度系数为k1的轻弹簧竖直地固定在物块上,如图所示,现将弹簧k1的上端A竖直

[image: image375.png]


向上提高一段距离L后,弹簧k2的受力大小恰好为[image: image229.wmf]mg

3

2

,求A提高的距离L.
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13.(07西安一检)如图所示,轻杆AB=14.10 cm,AC=10 cm,当B端挂1 N重物时,BC水平;当B端挂2 N重物时,AB水平.求:

[image: image376.png]



(1)这两种情况下弹簧的拉力分别为多少?

(2)弹簧的原长是多少?

(3)弹簧的劲度系数k为多少?

答案   （1）1 N

3.46 N

[image: image377.png]9 ., 9 4 | q
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（2）7.03 cm  

（3）33 N/m  

14.(07桂林调研)一台轧钢机的两个滚子,直径均为d=50 cm,向相反方向旋转,如图所

示,滚子间距离为 a =0.5 cm,如果滚子和热钢板间的动摩擦因数为μ=0.1,试求进入

滚子前钢板的最大厚度.

   答案   0.75 cm

[image: image378.wmf]2
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15.(07兰州期中练习)一个底面粗糙、质量为M的劈放在粗糙的水平面上,劈的斜面光

滑且与水平面成30°角;现用一端固定的轻绳系一质量为m的小球,小球放在斜面上,

小球静止时轻绳与竖直方向的夹角也为30°,如图所示,试求:

(1)当劈静止时绳子的拉力大小.

(2)若地面对劈的最大静摩擦力等于地面对劈支持力的k倍,为使整个系统静止,k值必须满足什么条件?

答案   (1)[image: image231.wmf]mg
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(2)k≥[image: image232.wmf]m
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16.(08广东珠海4月模拟)如图所示,AC和BC两轻绳共同悬挂一质量为m的物体,若保持

AC绳的方向不变,AC与竖直向上方向的夹角为60°,改变BC绳的方向,试求:

[image: image379.png]


(1)物体能达到平衡时,θ角的取值范围.

(2)θ在0～90°的范围内,BC绳上拉力的最大值和最小值.

   答案   (1)0°≤θ≤120°

(2)Tmax=[image: image233.wmf]mg
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 Tmin=[image: image234.wmf]mg
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第四部分   创新预测题精选

在2010年的高考中，摩擦力、受力分析、力的合成与分解、三力作用下的平衡问题仍然是热点命题；尤其是整体法与隔离法、正交公解法要引起重视，特别弹簧问题、连接体问题、叠加体问题、各种力的探究问题以及在生产和生活中的应用问题倍受命题专家的关注，出题的可能性较大

[image: image380.png]


一、选择题

1.如图所示,位于水平桌面上的物块A质量为2m,由跨过定滑轮的轻绳与质量为m

的物块B相连,从滑轮到A和到B的两段绳都是水平的,已知B与A之间的动摩

擦因数是μ,A与桌面之间的动摩擦因数是2μ,滑轮的质量、滑轮轴上的摩擦都

不计.若用一水平向右的力F拉A使它做匀速运动,则F的大小为 



(   )

A.8μmg



B.4μmg




C.5μmg




D.6μmg

答案   A

2.如图所示,小车上有一直立木板,木板上方有一槽,槽内固定一定滑轮,跨过定滑轮的轻

绳上一端系一重球,另一端系在弹簧秤上,弹簧秤固定在小车上,开始时小车处在静止

[image: image381.png]


状态,重球紧挨直立木板,则下列说法正确的是  




(   )

A.若小车匀加速向右运动,弹簧秤读数及小车对地面压力均增大

B.若小车匀加速向左运动,弹簧秤读数及小车对地面压力均增大

C.若小车匀加速向右运动,弹簧秤读数变大,小车对地面的压力不变

D.若小车匀加速向左运动,弹簧秤读数变大,小车对地面的压力不变

答案   C

3.如图所示,位于斜面上的物块M在沿斜面向上的力F作用下,处于静止状态,则

斜面作用于物块的静摩擦力的 








(   )

[image: image382.png]


  A.方向可能沿斜面向上








B.方向可能沿斜面向下

C.大小可能等于零









D.大小可能等于F

答案   ABCD

4.如图所示,物块A放在倾斜的木板上,木板的倾角α为30°和45°时物块所

受摩擦力的大小恰好相同,则  







 (    )

[image: image383.png]


A.物块和木板间的动摩擦因数为0.5




 

B.物块和木板间的动摩擦因数为[image: image235.wmf]2

2


C.木板的倾角α为45°时物块可能在斜面上做匀速运动

D.木板的倾角α为45°时物块一定在斜面上做匀加速运动

答案   BD

5.如图所示,质量为m的木块A放在斜面体B上,若A和B沿水平方向以相同的速

度v0一起向左做匀速直线运动,则A和B之间的相互作用力大小为    
(   )

  A.mg



B.mgsinθ


C.mgcosθ


D.0

  答案    A

[image: image384.png]


6.一物体受到三个共点力的作用,下面四组能使物体处于平衡状态的是   


  (    )

  A.F1 = 7 N,F2 = 8 N,F3 = 9 N






B.F1 = 8 N,F2 = 2 N,F3 = 1 N 

C.F1 = 7 N,F2 = 1 N,F3 = 5 N 






D.F1 = 10 N,F2 = 10 N,F3 = 21 N

答案   A

7.在粗糙的水平面上,一质量为m的物体在水平恒力T作用下做加速度为a的匀加速直线运动,如在物体上再加一个恒定的推力F,并保持其加速度不变.则所加的恒力F与水平面夹角的正切值为




(   )

  A.[image: image236.wmf]mg
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B. [image: image237.wmf]ma
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C.[image: image238.wmf]a
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D. [image: image239.wmf]T
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    答案   B

8.如图所示,质量为m的质点静止地放在半径为R的半球体M上,质点与半球体间的

动摩擦因数为μ,质点与球心的连线与水平面的夹角为θ,则下列说法正确的是  (   )

[image: image385.bmp]  A.地面对半球体的支持力为Mg






B.质点对半球体的压力大小为mgcosθ

C.质点受半球体的摩擦力大小为mgcosθ




D.地面对半球体的摩擦力方向水平向左

答案   C

9.图中弹簧秤、绳和滑轮的重量均不计,绳与滑轮间的摩擦力不计,物体的重力都是G,在图甲、乙、丙三种情况下,弹簧秤的读数分别是F1、F2、F3,则                           (   )

[image: image386.bmp]
A.F3 > F1 = F2


B. F3 = F1 > F2

C. F1 = F2 = F3



D. F1 > F2 = F3
  答案    B

10.一个质点受到两个互成锐角的力F1、F2的作用,由静止开始运动,若保持二力方向不变,将F1突然增大为

F1+ΔF,则质点此后






                                         (    )

A.一定做匀变速直线运动




B.速度变化率相等

C.可能做匀速直线运动





D.可能做变加速直线运动

答案    B

[image: image387.png]


11.如图所示,放在粗糙水平桌面上的物体m2,通过跨过定滑轮的绳与物体m1相连.若由

静止释放m1,m2的加速大小为a.现取走m1,用力F向下拉绳,使m2的加速度仍为a,

不计滑轮摩擦及绳的质量,则        





         (    )

A.F > m1g


B.F < m1g   


C.F = m1g


D.以上三种情况都有可能

答案    B

[image: image388.png]


12.截止到2007年年底,我国高速公路通车里程5.3万公里,居世界第二,如图所示,在

修建高速公路的路基时,允许的边坡倾角最大值叫做“自然休止角”,如果边坡倾角

超过自然休止角α会导致路基不稳定.关于α与土壤颗粒之间的动摩擦因数μ的关

系,下列说法中正确的是 










(   )

A.tanα>μ


B.tanα=μ



C.tanα<μ


D.α与μ无关

[image: image389.jpg]HRHES



答案    B

13.位于光滑固定斜面上的小物块受到一水平向左的推力F的作用,如图所示,已知物块沿

斜面加速滑动,现保持F的方向不变,使F增大,则物块的加速度 

    
 (   )

A.可能变大


B.一定变大


C.可能变小

D.可能为零

答案    ACD
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14.如图所示,一根丝线两端分别固定在M、N两点,玩具娃娃上面带一个小夹子,

开始时用夹子将玩具娃娃固定在图示位置,a段丝线水平,b段丝线与水平方向

的夹角为45°.现将夹子向左移动一小段距离,移动后玩具仍处于静止状态,关

于a、b两段丝线中的拉力,下列说法正确的是
                    (   )

A.移动前,a段丝线中的拉力等于玩具所受的重力


B.移动前,a段丝线中的拉力小于玩具所受的重力

C.移动后,b段丝线中拉力的竖直分量不变




D.移动后,b段丝线中拉力的竖直分量变小

答案    AD

[image: image391.png]


二、非选择题

15.如图所示,一个重为G的小环套在竖直放置的半径为R的光滑大圆环上,一个劲度系

数为k,原长为L(L < 2R)的轻弹簧,一端固定在大圆环顶点A,另一端与小环相连,小

环在大圆环上可无摩擦滑动.环静止于B点时,则弹簧与竖直方向的夹角θ为多少?

   答案    [image: image240.wmf])
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第五部分 教师备课题库

[image: image392.png]


1．（广东省中山一中2008—2009学年第一学期高三第三次统测卷．物理．1）如图8所示，猎人非法猎猴，用两根轻绳将猴子悬于空中，猴子处于静止状态。以下相关说法正确的是：（    ）

A．猴子受到三个力的作用
B．绳拉猴子的力和猴子拉绳的力相互平衡

C．地球对猴子的引力与猴子对地球的引力是一对作用力和反作用力      图8

D．人将绳子拉得越紧，猴子受到的合力越大  

1．【解析】 猴子受重力和两个拉力人作用，所以选项A正确；两拉力的合力与重力平衡，B错；地球对猴子的引力与猴子对地球的引力是一对作用力和反作用力，C正确；猴子静止合力总为零，选项D错

2．（山东省济宁市2009届高三11月教学质量检测卷。物理 ．4）[image: image393.png]


如图9是用来粉刷墙壁的涂料滚的示意图。使用时，用撑竿推着涂料滚沿墙壁上下滚动，把涂料均匀地粉刷到墙壁上。撑竿的重量和墙壁的摩擦均不计，而且撑竿足够长。粉刷工人站在离墙壁某一距离处缓缓上推涂料滚，使撑轩与墙壁间的夹角越来越小。该过程中撑竿对涂料滚的推力为
[image: image241.wmf]1

F

，涂料滚对墙壁的压力为
[image: image242.wmf]2

F

，下列说法正确的是（   ）

A．
[image: image243.wmf]1

F

、
[image: image244.wmf]2

F

均减小

B．
[image: image245.wmf]1

F

、
[image: image246.wmf]2

F

均增大

C．
[image: image247.wmf]1

F

减小，
[image: image248.wmf]2

F

增大
D．
[image: image249.wmf]1

F

增大，
[image: image250.wmf]2

F

减小                               图9

2．【解析】由力的三角形定则，在重力不变的情况下，
[image: image251.wmf]1

F

、
[image: image252.wmf]2

F

和重力构成一个封闭的三角形，从而得到
[image: image253.wmf]1

F

、
[image: image254.wmf]2

F

均减小

【答案】A
3．（山东青岛市高三第一学期期中考试卷．物理．3）物体b在水平推力F作用下，将物体a挤压在竖直墙壁上，如图10所示，a、b 处于静止状态，关于a、b两物体的受力情况，下列说法正确的是    

A．a受到两个摩擦力的作用     

B．a共受到四个力的作用  

C．b共受到三个力的作用                                     图10

D．a受到墙壁摩擦力的大小不随F的增大而增大
3．【解析】由受力分析和摩擦力的产生条件可得选项C正确             

【答案】C

4．（2009届湖南省浏阳一中高三10月月考卷。物理．7）．如图11所示，为一轻质弹簧的长度和弹力大小的关系，根据图象判断，正确的结论是（  ）

A．弹簧的劲度系数为1N/m www.ks5u.com
B．弹簧的劲度系数为100N/m

C．弹簧的原长为6cm

D．弹簧伸长0.02m时，弹力的大小为4N                                  图11

4．【解析】由图可知弹簧先压缩后伸长，当弹簧的长度为6cm时，弹力为零，所以弹簧的原长为6cm；当弹簧伸长2cm时，弹力为2N，故弹簧的劲度系数为100N/m

【答案】BC

5．（湖南望城五中09届高三第一次月考卷．物理．5)如图12所示，物体A、B用细绳连接后跨过滑轮．A静止在倾角为450的斜面上，B悬挂着．已知质量mA = 2mB，不计滑轮摩擦，现将斜面倾角由450增大到500，但物体仍保持静止，那么下列说法中正确的是（   ）

A．绳子的张力将增大                       

B．物体A对斜面的压力将减少

C．绳子的张力及A受到的静摩擦力都不变     

D．物体A受到的静摩擦力将增大                      图12
5．【解析】 隔离物体B可知，绳的张力不变，所以选项A错；隔离物体A得选项D正确

【答案】D

6．(湖北宜昌市一中2009届高三年级十月月考卷．物理．8)在固定于地面的斜面上垂直安放一个挡板，截面为  EQ \F(1,4) 圆的柱状物体甲放在斜面上，半径与甲相等的光滑圆球乙被夹在甲与挡板之间，没有与斜面接触而处于静止状态，如图13所示。现在从球心O1处对甲施加一平行于斜面向下的力F，使甲沿斜面方向极其缓慢地移动，直至甲与挡板接触为止。设乙对挡板的压力F1，甲对斜面的压力为F2，在此过程中（   ）

A．F1缓慢增大，F2缓慢增大www.ks5u.com
B．F1缓慢增大，F2缓慢减小

C．F1缓慢减小，F2缓慢增大

D．F1缓慢减小，F2缓慢不变                  图13                      

6．【解析】 以整体为研究对象，设斜面的倾角为
[image: image255.wmf]q

，则F3
[image: image256.wmf]()sin
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  ，是个定值不变；隔离球乙，求得F1缓慢减小．

【答案】D

7．（2008年上海市高三十一月质量抽查卷．物理。15）今年春节前后，我国南方大部分省区遭遇了罕见的雪灾，此次灾害过程造成17个省（区、市、兵团）不同程度受灾。尤其是雪灾天气造成输电线被厚厚的冰层包裹（如图14甲），使相邻两个铁塔间的拉力大大增加，导致铁塔被拉倒、压塌（如图14乙），电力设施被严重损毁，给这些地方群众的生产生活造成了极大不便和巨大损失。

当若干相同铁塔等高、等距时，可将之视为如图14所示丙的结构模型。已知铁塔（左右对称）质量为m，塔基宽度为d。相邻铁塔间输电线的长度为L，其单位长 度的质量为m0，输电线顶端的切线与竖直方向成θ角。已知冰的密度为ρ，设冰层均匀包裹输电线上，且冰层的横截面为圆形，其半径为R（输电线的半径可忽略）。

（1）每个铁塔塔尖所受的压力将比原来增大多少？                                   

（2）被冰层包裹后，输电线在最高点、                    

7．【解析】（1）输电线线冰层的体积V冰 = πR2L   
由对称关系可知，塔尖所受压力的增加值等于一根导线上冰层的重力，即

ΔN = ρV冰 g= πρR2Lg   
（2）输电线与冰层的总质量M' = m0L + πρR2Lg，输电线受力如图甲所示。

由共点力的平衡条件，得2F1cosθ = m0Lg + πρR2Lg   
输电线在最高点所受的拉力
[image: image257.wmf]Lg
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半根输电线的受力如图乙所示。

由共点力的平衡条件，得F2  = F1sinθ   

【答案】（1）πρR2Lg；（2）
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8．(2008年9月广东佛山禅城实验高中高级中学月考试卷．物理。12)某同学在做探究弹力和弹簧伸长的关系的实验中，设计了如图15所示的实验装置。所用的钩码每只的质量都是30g，他先测出不挂钩码时弹簧的自然长度，再将5个钩码逐个挂在弹簧的下端，每次都测出相应的弹簧总长度，将数据填在了下面的表中。(弹力始终未超过弹性限度，取g=9.8m/s2)

	砝码质量(g)
	0
	30
	60
	90
	120
	150

	弹簧总长(cm)
	6.00
	7.15
	8.34
	9.48
	10.64
	11.79

	弹力大小(N)
	
	
	
	
	
	



试根据这些实验数据在右图给定的坐标纸上作出弹簧所受弹力大小         图15

F跟弹簧总长L之间的函数关系图线。该弹簧的劲度k=                （3分）
8．【解析】⑴根据实验数据在坐标纸上描出的点，基本上在同一条直线上。可以判定F和L间是一次函数关系。画一条直线，使尽可能多的点落在这条直线上，不在直线上的点均匀地分布在直线两侧。（5分）

由
[image: image259.wmf]x

F

k

D

D

=

可得k=25N/m。
【答案】k=25N/m。
9．(广东省廉江中学2008－2009学年高三级第二次月考卷。物理．16)在倾角
[image: image260.wmf]o

37
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a

的斜面上，一条质量不计的皮带一端固定在斜面上端，另一端绕过一质量m=3kg、中间有一圈凹槽的圆柱体，并用与斜面夹角
[image: image261.wmf]o

37
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b

的力F拉住，使整个装置处于静止状态，如图16所示。不计一切摩擦，求拉力F和斜面对圆柱体的弹力FN的大小。（g=10m/s2，sin37°=0.6，cos37°=0.8）


某同学分析过程如下：


将拉力F沿斜面和垂直于斜面方向进行分解。


沿斜面方向：Fcosβ=mgsinα         （1）


沿垂直于斜面方向：Fsinβ+FN=mgcosα（2）                


问：你认为上述分析过程正确吗？若正确， 

按照这种分析方法求出F及FN的大小；                         图16

若不正确，指明错误之处并求出你认为正确的结果
9．【解析】不正确。 平行于斜面的皮带对圆柱体也有力的作用。

（1）式应改为：Fcosβ+F=mgsinα  ②  


由②得
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30N=10N  ③   


将③代入②得FN=mgcosα－Fsinβ=30×0.8－10×0.6N=18N  ④   

【答案】18N
10．(合肥一中2009届高三教学质量检测卷．物理．21)放在水平面上的物体，与水平面间的动摩擦因数为
[image: image263.wmf]m

，物体在水平恒力F1的作用下，在水平面上作匀速直线运动，今若再对物体施加一大小与F1相等的恒力F2后，要使物体仍然能沿原速度方向在水平面上作匀速直线运动，那么力F2的方向应满足什么条件？

10．【解析】原来匀速时F1=
[image: image264.wmf]mg

m

  （1）当F2为推力且与F1夹角为
[image: image265.wmf]q

时，有
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因为F2=F1，解得
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(2)当F2为拉力且与水平方向成
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角时，有
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综上所述，当力F2与F1在同一竖直平面内，力F2的方向与力F1的夹角为arccotu或
[image: image270.wmf].
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【答案】
[image: image271.wmf].

cot

m

p

arc

-


11．(合肥35中2009届高三物理第一次质量抽测试卷．物理．23)一光滑圆环固定在竖直平面内，环上套着两个小球A和B（中央有孔），A、B间由细绳连接着，它们处于如图17所示位置时恰好都能保持静止状态。此情况下，B球与环中心O处于同一水平面上，B间的细绳呈伸直状态，与水平线成300夹角。已知B球的质量为m，求细绳对B球的拉力和A球的质量 


11．【解析】对B球，受力分析如图所示。
Tcos300=NAsin300　………….①

            ∴ T=2mg 
对A球，受力分析如图D-1所示。在水平方向
Tcos300=NAsin300 …………………..②  

在竖直方向
NAcos300=mAg+Tsin300 …………………③  

【答案】由以上方程解得：mA=2m 
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